

我在罗马尼亚的第一堂课

文/蒂米什瓦拉西部大学汉语教师 程文娟

我怀着忐忑的心,迈出宿舍,急匆匆赶往教室。我知道第一堂课的重要性,所以课前做了充足的准备。我并不期望自己学生能多么听话,只盼望他们能稍微配合下。事实证明我的担心并非多余,一进教室我就懵了,电视必须要配备电脑才能工作,而我只带了U盘,所有准备都派不上用场。我故作淡定拿起唯一一支马克笔,用潦草的英文开始了我的第一堂课,就那么凑巧,开讲没几分钟,唯一的马克笔罢工了。很庆幸自己是英语专业

学生,我用那并不地道的英语随机应变的和学生聊中国文化、地理、习俗等。第一次感觉90分钟如此短暂,而就这短暂的90分钟让我颇有感触。学生们竟然问我可否在这任教三年,原因仅仅因为他们要在这读三年,他们渴望跟我学习。更想不到的是,课程结束后每个学生都用手机和我合影留念,瞬间有种做明星的感觉。很感谢他们能听懂我的幽默,也很钦佩他们能用休息时间上来这门并不需要考试的汉语课,向每一位可爱的学生致敬。

赴罗随笔 2013.10.6

文/蒂米什瓦拉西部大学汉语教师 程文娟

十月一日,本该是亲朋好友小聚的日子,我一人背井离乡,历经三十个小时,来到罗马尼亚大西部支教。一下飞机,迎接自己的是淅淅沥沥的小雨,我不禁打了个寒颤,蒂米什瓦拉的秋天太冷了。我很幸运的找到了行李和接机人,晕乎乎的跟着她与各主任、秘书见面,又被莫名其妙拉去接待一国内代表团……虽然罗比中国晚五个小时,我至今仍不明白什么是倒时差,因为自

己压根没这概念。作为大学里唯一一个中国人,西部唯一一名汉语教师,我不知该感觉万分荣幸还是悲哀。除了不能说汉语外,其余和在中国没什么两样。我很庆幸,大部分年轻人都会英语,也很庆幸老人们能看懂我的手势。选择了孤军奋战就意味着选择了艰难挑战,希望我的坚强和乐观能克服所有困难,也希望我能迅速融入当地生活。愿一切安好。



程文娟和同学们

乍看上去,马云(Jack Ma)是个有点像极客(geek)的零售商人。但在中国,这位阿里巴巴集团(Alibaba Group)49岁的创始人却有着摇滚明星一般的地位,被视为不断进取的一代人的象征。

就像许多摇滚明星一样,马云也容易发脾气。这位前英语教师上周与香港股市监管机构“干了一架”,再次证明了他的坏脾气。阿里巴巴原本想在香港进行首次公开发行(IPO),银行家们估计,该IPO有可能为其筹资150亿美元,阿里巴巴的市值可达1200亿美元。然而,在香港监管机构拒绝批准其上市条款之后,阿里巴巴抽身而退,转而启动了赴美上市流程。阿里巴巴是全世界最大的电子商务平台。

身材矮小的马云,却是中国这个世界最大互联网市场上的“大人物”。他从英语教师成长为互联网大亨的经历,折射出中国互联网的崛起历程;他与硅谷一些最响亮的名字之间的争斗,已成为人们津津乐道的传奇故事。分析人士表示,这些争斗可能预示着,中国的互联网巨头们未来将主导世界。

中国寄送的包裹有60%源自阿里巴巴旗下各电子商务网站的订单。2012年,仅阿里巴巴旗下两个主要网站完成的销售额,就超过了eBay与亚马逊(Amazon)的总和。中国有一半的在线支付是通过阿里巴巴旗下的在线支付平台支付宝(Alipay)完成的。

北京大学(Peking University)光华管理学院(Guanghua School of Management)的吉利斯(Paul Gillis)表示:“人们常说中国没有乔布斯(Steve Jobs),但是我认为中国有——那个人就是马云。马云也不想重复乔布斯

犯过的错误——让其他人控制自己的企业。”这正是马云在香港当局那里遇到麻烦的原因:香港当局不喜欢阿里巴巴的高管合伙控股架构。这种架构令马云和27名其他高管组成的团队(他们一共拥有阿里巴巴10%多一点的股份)能够永远拥有提名董事会成员的权力。香港的监管机构称,这违背了对所有股东一视同仁的

走向华尔街的马云

原则,并违反了对“双轨制”股权结构的市场禁令。谷歌(Google)和Facebook等公司在美国公开上市时就采用了“双轨制”股权结构。

对于拥有与某些美国科技企业类似的准宗教文化的阿里巴巴来说,这种质疑被视为来自官僚主义笨蛋的无礼冒犯。

一名知情人士表示,合伙控股制度的尝试开始于几年前。当时,阿里巴巴的高管在探寻让他们的商业帝国千秋万代的秘方。他们从罗马帝国的崩溃和美国国会的建立中吸取了经验教训。在伦敦,他们造访了白金汉宫(Buckingham Palace),还坐在英国议会大厦(Houses of Parliament)附近的草坪上构思——当时在他们脑海中的,就是如今这个惹出麻烦的运营架构。

这个合伙控股制度的诞生背后有如此不平凡的故最新专题

如何赚懒人的钱? 从古到今都说女人钱好赚,在宅男宅女的今天,赚懒人钱的商机尽显。相关新闻

中国——亚洲市场的下一个热点? 沃尔玛考虑通过收购拓展中国

业务 标普警告亚洲或现银行业危机 香港黄金地段商铺租金涨势放缓事,难怪它不受香港监管机构待见会令马云如此恼怒。马云有一个愿景:通过这个制度,将阿里巴巴从一家结构化商业企业转化为一家基于生态系统的社会企业。

阿里巴巴对不同意见始终不太重视。2009年,马云曾向英国《金融

时报》表示,如果公司的一名总裁有一个决策跟马云的想法相悖,“我会看我能不能容忍这个决策。如果这个决策是错误的,那么,我会认为这决策很愚蠢,并改变这个决策”。

对外界而言,马云是一个可怕的对对手。eBay等竞争对手、甚至雅虎(Yahoo)等合作伙伴试图在华立足时都认识到了这一点。

马云在2004年发表演说时,曾谈到来自西方竞争对手的挑战。当时,他直言不讳地说:“eBay可能是条海里的鲨鱼,可我是扬子江里的鳄鱼,如果我们在海里交战,我便输了,可如果我们在江里交战,我稳赢。”

一年后,雅虎将其中国业务并入阿里巴巴,并以10亿美元获得了合并后公司40%的股权。2006年,eBay退出了中国,这一方面是因为它对中国市场的理解不如阿里巴巴那么到位,另一方面是因为中国客户不愿为在线服务付费。eBay原先是马云旗下电子商务网站淘宝(Taobao)的范本。

马云很早就体会到了人生如戏

罗马尼亚

远了,近了

文/布加勒斯特大学汉语教师 周成兰



周成兰老师

如果你不是那么年轻,如果你不是80后90后,听到我上面链接的音乐,也许会说:啊,好熟悉优美的音乐!是呀,上世纪七、八十年代,这首音乐不知滋润了多少中国人干涸的音乐心田。当时人们刚从“文革”的音乐走出来,能让心情舒缓感受温暖的音乐似乎有两类,一是以邓丽君为代表的港台“靡靡之音”,二为国内外的电声轻音乐。在后一类中,罗马尼亚电影《沸腾的生活》主题曲一传入就深得国人的喜爱,甚至有段时间CCTV把它作为某节目的背景音乐。乐曲传达的是人们对未来的希望而非对往昔的怀恋,是人们对幸福的一种追求,纯净而不粗朴,平静闲适又带点小资情调,其实这正是很多人的终极期盼,不求大富大贵辉煌沸腾,只求平安平静自由趣雅。闭目聆听这首音乐,仿佛看见晚霞中海鸥飞翔,一对恋人在海边牵手漫步;又仿佛看见衣带飘飘的飞天在广阔的蓝天白云间逍遥……我

特别喜欢乐曲中间那段无字的人声和唱,有了前面章节的铺垫,这和声是水到渠成高潮到来,也是人类谐和自然的情不自禁的鸣唱。此刻,罗马尼亚在我心中就像这首音乐一样迷人浪漫,我对她有着怎样的憧憬!说真的,如果现在有人问我,美国和罗马尼亚给你选择一处去旅游,你愿意去哪里?撇开钱的因素,我会说我选择后者。注意哦,这里是说旅游而非留学进修。美国那点事,听也听多了,影视里看也看多了,没吃过猪肉还没见过猪跑嘛!有啥稀奇的?但是,罗马尼亚于我而言仿佛久不联系的旧情人,心中曾经美好的经历是怎样也抹不掉的。它又像一位久无音信新近又意外联系上的亲人,我迫不及待想和他重聚。我们这代人对罗马尼亚是熟悉又陌生的。说熟悉,一个重要的原因是它的电影,我们少年时代能看到的外国电影,几乎就是朝鲜、罗马尼亚和阿尔巴尼亚等兄弟国家的电影,美帝苏修等资产阶级的电影都是被禁映的。虽然我对看过的罗马尼亚电影差不多都忘记情节而只有个模糊的大概印象了,但那一系列的电影名字我可以如数家珍。我更想说,《沸腾的生活》主题曲深深地印在心里,终生难忘。说陌生,是因为我们两国走过一段相似的道路后,各自又摸索着在适合自己国情的道路上前进。如今我已不太清楚罗马尼亚所走的道路是顺畅还是曲折,人们又是在怎样追寻着心中的美好生活。

从没想过我会有幸踏上那块神秘的土地,如今我即将去到多瑙河之畔倾听蓝色波涛的歌唱,这是缘分吧,感谢……

(写于2013/9/13拿到签证的当天)



的感觉。如今,他与妻子张瑛(Cathy Zhang)现在过着低调的生活。张瑛一度也在阿里巴巴工作。1964年,文化大革命前夕,马云在华东城市杭州出生。他的父母是评弹(一种中国传统的说唱艺术)演员。马云曾两次高考失利,最终于1984年考上杭州师范大学(Hangzhou Normal College)。

1988年大学毕业后,马云当了5年的英语老师,而后创办了一家翻译社。1995年他因翻译社工作需要去美国出差,在那里,他第一次接触到了互联网。回到杭州后,马云创建了一个在线企业名录——中国黄页(China Yellow Pages)。当时,国有媒体甚至还不可以报道互联网。

马云将中国黄页出售给了一家国有电信供应商,而后他在外经贸部短暂工作过一段时间,这一经历让马云接触到了中国互联网的监管者和控制者。

1999年,他与17位朋友筹资6万美元,在他位于杭州的公寓里创建了阿里巴巴,并迅速从高盛(Goldman Sachs)和日本的软银(SoftBank)

那里获得投资。如今,阿里巴巴的价值已今非昔比,但它与当初的合作伙伴也已势同水火,这段故事可能会让国际投资者反思最新专题

如何赚懒人的钱? 从古到今都说女人钱好赚,在宅男宅女的今天,赚懒人钱的商机尽显。相关新闻

中国——亚洲市场的下一个热点? 沃尔玛考虑通过收购拓展中国业务 标普警告亚洲或现银行业危机 香港黄金地段商铺租金涨势放缓。最值得注意的是2010年的一次重组,当时马云将其在线支付服务支付宝从阿里巴巴剥离。马云坚持表示,此举是为满足中国监管要求所必须采取的,但雅虎却批评他剥夺优质资产。

去年,雅虎最终同意在阿里巴巴上市后出售其股权并退出,马云再次成为胜利者。分析师预计,雅虎最终将最多获利200亿美元,而2005年雅虎入股时仅投资了10亿美元。

这么高的回报率或许会令多数投资者相信:即便这条长江里的鳄鱼必须跨过太平洋、在华尔街的鲨鱼池里启动IPO,它也会安然无恙。